
Κατευθυντήριες  γραμμές  με
γνώμονα την ισότητα των φύλων
για  την  κάλυψη  των
Ευρωεκλογών δημοσιεύει η ΔΟΔ
Με τη διεξαγωγή των εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να
είναι  προ  των  πυλών,  η  Διεθνής  Ομοσπονδία  Δημοσιογράφων
δημοσιεύει  κατευθυντήριες  γραμμές  για  την  πρόληψη  και
αντιμετώπιση στερεοτυπικών αναφορών σε θέματα φύλου, οι οποίες
συχνότατα παρατηρούνται στο πολιτικό ρεπορτάζ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΣΗΕΑ κοινοποιεί στα μέλη του το
σχετικό δελτίο τύπου που εξέδωσε η Ομοσπονδία, καθώς και τις
κατευθυντήριες γραμμές που μας προτείνουν:

«Κατευθυντήριες γραμμές με γνώμονα την ισότητα των
φύλων για την κάλυψη των Ευρωεκλογών δημοσιεύει η
ΔΟΔ

Ενόψει των επικείμενων εκλογών για το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο στις 6-9 Ιουνίου, η Διεθνής Ομοσπονδία
Δημοσιογράφων  (ΔΟΔ)  έχει  δημοσιεύσει
κατευθυντήριες  γραμμές  για  να  ενθαρρύνει  τους
δημοσιογράφους  και  τους  διευθυντές  ειδήσεων  να
παράγουν  αμερόληπτη,  μη  σεξιστική  κάλυψη  των
γυναικών και ανδρών πολιτικών υποψηφίων.
«Ο τρόπος με τον οποίο ορισμένα Μέσα παρουσιάζουν τις γυναίκες
που ασχολούνται με την πολιτική φαίνεται να αφορά περισσότερο
στο φύλο τους παρά στις πολιτικές τις οποίες υποστηρίζουν»,
εξηγεί η Pamela Morinière, εμπειρογνώμων της ΔΟΔ για θέματα
φύλου.  «Πάρα  πολλά  ρεπορτάζ  που  παρουσιάζουν  γυναίκες
πολιτικούς επικεντρώνονται σε θέματα που δεν έχουν καμία σχέση
με την πολιτική, όπως η εμφάνισή τους, η οικογενειακή τους
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κατάσταση, ο σεξουαλικός προσανατολισμός ή η συναισθηματική
τους συμπεριφορά.

Τέτοιου  είδους  ρεπορτάζ  επηρεάζουν  τις  αντιλήψεις  των
ψηφοφόρων για τις γυναίκες πολιτικούς, δίνοντας την εντύπωση
ότι  οι  γυναίκες  δεν  είναι  κατάλληλες  για  πολιτική.  Η
πραγματικότητα  είναι  πολύ  διαφορετική».

Οι γυναίκες καταλαμβάνουν περίπου το 30% των κοινοβουλευτικών
εδρών  στην  Ευρώπη,  αλλά  αντιπροσωπεύουν  μόνο  το  18%  των
πολιτικών που εμφανίζονται στις ειδήσεις, σύμφωνα με το Global
Media  Monitoring  Project  2020,  μια  παγκόσμια  έκθεση  που
κυκλοφορεί ανά πενταετία και αναλύει τη θέση που κατέχουν οι
γυναίκες στις ειδήσεις σε όλο τον κόσμο.

Οι  κατευθυντήριες  γραμμές,  οι  οποίες  αποτελούνται  από  μια
σειρά  από  «πρέπει  και  δεν  πρέπει»,  καθοδηγούν  τους
δημοσιογράφους προκειμένου να αποφύγουν τις κυριότερες παγίδες
στο πολιτικό ρεπορτάζ.

Η επιλογή των εικόνων, οι γλωσσικοί όροι που χρησιμοποιούνται,
η οικογενειακή κατάσταση, το στυλ ηγεσίας, τα συναισθήματα
είναι  μερικές  από  τις  πτυχές  όπου  η  δημοσιογραφία  μπορεί
εύκολα να πέσει στην παγίδα του σεξιστικού ρεπορτάζ.

Ένα από τα κύρια στοιχεία για την αποφυγή της μεροληψίας λόγω
φύλου, κατά τις κατευθυντήριες γραμμές, είναι η εφαρμογή του
κανόνα της αντιστρεψιμότητας και η αλλαγή του θέματος της
είδησης από γυναίκα σε άνδρα, προκειμένου να ελεγχθεί αν η
ιστορία μπορεί να ειπωθεί με τον ίδιο τρόπο.

«Οι  δημοσιογραφικοί  κώδικες  δεοντολογίας  απαιτούν  από  τους
δημοσιογράφους να μην κάνουν διακρίσεις με βάση το φύλο και να
σέβονται  την  αξιοπρέπεια  των  προσώπων  της  ειδησεογραφίας»,
εξηγεί ο Anthony Bellanger, Γενικός Γραμματέας της ΔΟΔ. «Ο
δεοντολογικός μας χάρτης, ο οποίος έχει αναπαραχθεί σε πολλές
αίθουσες σύνταξης, καθορίζει αυτές τις σημαντικές αρχές που
πρέπει να καθοδηγούν τους δημοσιογράφους και τους συντάκτες σε
περιόδους  εκλογών,  όταν  λαμβάνουν  αποφάσεις  για  το  τι  θα



καλύψουν,  από  ποιον  θα  πάρουν  συνέντευξη  και  πώς  θα
πλαισιώσουν  το  ρεπορτάζ.  ”

Οι κατευθυντήριες γραμμές είναι το αποτέλεσμα του έργου υπό
την  αιγίδα  της  ΔΟΔ  «Ξαναγράφοντας  την  ιστορία»,  το  οποίο
στοχεύει στη βελτίωση της κατανόησης φοιτητών δημοσιογραφίας,
δημοσιογράφων και διευθυντών Μέσων Ενημέρωσης της σημασίας της
διεξαγωγής  αμερόληπτου  ρεπορτάζ,  ώστε  να  βοηθηθούν  οι
ψηφοφόροι  στη  λήψη  τεκμηριωμένων  αποφάσεων.  Αν  και
κυκλοφόρησαν πριν από τις εκλογές του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου,
οι κατευθυντήριες γραμμές αφορούν τους δημοσιογράφους και τις
αίθουσες σύνταξης που καλύπτουν οποιαδήποτε πολιτική καμπάνια.
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Κατεβάστε την ΠΛΗΡΗ έκδοση των Οδηγιών στα Αγγλικά:

https://www.ifj.org/fileadmin/Guidelines_for_covering_women_po
liticians_-long_version.docx.pdf  ».
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